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ATENGCAO: transcreva no espago apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTA (GABARITO),
@ com sua caligrafia usual, considerando as letras maiusculas e minusculas, a frase a seguir:

Use a dificuldade como um degrau da vitoéria.

ANTES DE COMECAR A FAZER AS PROVAS:

1. Veerifique se este caderno contém seis provas, com um total de 60 (sessenta) questdes, sequencialmente numeradas de 01 a 60.
2. Caso haja algum problema, solicite ao aplicador a substituicio deste caderno, impreterivelmente, até 15 minutos ap6s o

inicio da prova.

AO RECEBER A FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO):

3. Confira seus dados e, havendo erro, solicite ao aplicador a correcdo na Ata de Sala.
4. Assine com CANETA no espago indicado.

AO TRANSFERIR A MARCAGAO DAS ALTERNATIVAS PARA A FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO):

5. Use somente caneta azul ou preta e aplique tragos firmes dentro da &rea reservada a letra correspondente a cada resposta,
conforme modelo:

00 (BIC@

6. Sua resposta NAO sera computada se houver marcagéo de mais de uma alternativa.
7. Afolha de respostas ndo deve ser dobrada, amassada ou rasurada.

AO TERMINAR AS PROVAS:

8. Vocé deve chamar a atenc&o do aplicador levantando o brago. Ele ira até vocé para recolher sua FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO)
e este CADERNO DE PROVAS.

9. Recolha seus objetos, deixe a sala, e em seguida o prédio. A partir do momento em que vocé sair da sala e até sair do prédio,
continuam validas as proibigdes sobre o uso de aparelhos eletronicos e celulares bem como ndo lhe € mais permitido o uso dos
sanitarios.

Tera suas provas anuladas e sera automaticamente eliminado do processo seletivo, o candidato que durante a suarealizagao for
surpreendido portando (mesmo que desligados) quaisquer aparelhos eletronicos, tais como, bip, telefone celular e/ou
smartphone, reldgio de qualquer espécie, walkman, agenda eletronica, notebook, palmtop, ipod, ipad, tablet, pen drive, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica, chaves integradas com dispositivos eletronicos, controle de alarme de
carro e moto, controle de portao eletrénico etc., bem como quaisquer acessorios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro
etc., e ainda lapis, lapiseira/grafite, borracha, caneta em material nao-transparente, culos de sol (exceto com comprovagao de
prescri¢gao médica), qualquer tipo de carteira ou bolsa e armas.
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Data de Nascimento: l [
Duragéo total destas provas, incluindo o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO):

QUATRO HORAS
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA
Leia o Texto | e responda as QUESTOES de 1 a 3.

Texto |

Leia o Texto Il a seguir e responda as QUESTOES de 4 a 6.

Texto Il

10

15

20

Trocaria todos os meus titulos pela igualdade

Tinga, 36 anos, jogador de futebol do Cruzeiro, sofreu ataques
racistas durante uma partida em fevereiro deste ano.

O que aconteceu comigo foi noticiado no Brasil
inteiro [durante uma partida do Cruzeiro contra o time peruano
Real Garcilaso, pela Copa Libertadores, a torcida imitava sons de
macaco a cada vez que o jogador pegava na bola]. Recebi
ofensas racistas e ndo vou fazer sensacionalismo em cima disso,
mas é triste ver que isso tem acontecido em todas as areas,
infelizmente. Estamos em 2014 e é uma coisa mais velada, mas
que existe.

E olha que, pro cara que conquistou o sucesso, a vida &
mais facil. Acredito que existe um preconceito mais forte que o
racismo, que € o preconceito social. Negro ou branco, se vocé é
bem-sucedido, acaba sendo aceito. Isso mostra um preconceito
social muito forte.

Acredito que o racismo nos estadios de futebol também
é um reflexo da educagdo. Algumas pessoas, quando v&o para o
estadio, acham que tudo o que elas falam la fica por la. Essas
pessoas as vezes estdo com seus filhos, e ainda assim estdo
xingando a gente. Est&o ensinando isso aos filhos. Quando vocé é
bem-educado, ndo existe essa divisdo entre o que acontece
dentro e fora do estadio. Por falta de educagdo, as pessoas
acham que ndo acontece nada, mesmo no esporte. Ja vi pessoas
de classe alta agirem assim.

Como disse logo depois daquela partida, trocaria todos
os meus titulos pela igualdade, em todas as areas.
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Bebida com cigarro dentro

E proibido fumar em bares. Mas alguns deles tiveram
uma ideia para driblar essa regra: servir drinques que ja vém com
tabaco misturado a prépria bebida.

Ja tentaram fazer cha de cigarro e até mergulha-lo no
copo de bebida, cortado em pedacinhos. Tudo para realizar um
desejo classico dos fumantes: poder consumir tabaco sem ter que
sair para fumar do lado de fora do bar. Nos EUA, varios pubs
criaram drinques que contém tabaco. Quem for ao Father’s Office,
em Los Angeles, pode pedir o Oaxacan Fizz, bebida que leva
mescal, cynar, limdo e um xarope doce feito com fumo de
cachimbo. Ja no Bar Charley, em Washington, o destaque é uma
bebida que mistura conhaque, tabaco e cubos de gelo feitos com
cha preto.

A vantagem dessas misturas é que, além de poderem
ser consumidas dentro do bar, elas permitem que o fumante
receba nicotina sem inalar a fumaca téxica provocada pela queima
do cigarro. Mas, como o tabaco é cancerigeno por si sé, continua
havendo risco a saude. E sua combinagdo direta com o alcool
também ¢é malvista por médicos. “A droga (alcool) pode
potencializar a acdo do tabaco no corpo e levar, por exemplo, ao
aumento da pressdo arterial e da frequéncia cardiaca”, diz o
médico Alfredo Helito, do Hospital Sirio Libanés, em Sao Paulo. O
gosto também ndo é dos melhores. “Desce queimando”, admitiu
Sang Yoon, dono do Father’s Office, em entrevista a uma radio
americana.

TROCARIA todos os meus titulos pela igualdade. Revista Trip, Sdo Paulo, n. 231, 23 abr.
2014. Disponivel em: <http://revistatrip.uol.com.br/revista/231/reportagens/trocaria- todos-os-
meus-titulos-pela-igualdade.html>. Acesso em: 05 maio 2014.

QUESTAO 1

A partir da leitura do Texto |, ¢ CORRETO afirmar.

(A)

(B)

(©)

(D)

QUESTAO 2

O racismo, que esta presente nos estadios de futebol,
permeia a vida de todos os cidadaos e tem um carater
homofdbico.

A educagcdo e o respeito as classes sociais menos
favorecidas € um privilégio que cabe a classe social mais
alta.

Os titulos e campeonatos conquistados pelos atletas
perdem o significado diante das atitudes das pessoas que
frequentam os estadios de futebol.

Tanto o preconceito racial quanto o preconceito social
estdo atrelados a falta de educagdo das pessoas.

Em relagéo a tipologia textual do texto |, ¢ CORRETO afirmar
que se trata de:

(A)
(B)
(C)
(D)

QUESTAO 3

texto instrucional

texto jornalistico

texto de informacgéo educativa
texto epistolar

Indique a alternativa que apresenta a afirmativa CORRETA em
relagdo ao emprego das palavras e expressdes no texto I.

(A)
(B)
(©

(D)

As palavras ‘areas’, ‘facil e ‘vocé sdo acentuadas em
conformidade com a mesma regra de acentuagéo.

A expressao ‘ofensas racistas’ (. 5), na oragdo em que
figura, exerce a fungdo de complemento nominal.

Na frase “Acredito que existe um preconceito mais forte
que o racismo, que é o preconceito social.” (I. 10 e 11), o
fragmento em destaque é uma oragdo subordinada
adjetiva.

No trecho “Estamos em 2014 e é uma coisa mais velada
[...]7 (I. 7), a palavra em destaque pode ser substituida por
‘proibida’, sem que haja alteracédo de sentido.

HARARI, Thais. Bebida com cigarro dentro. Superinteressante, Sao Paulo, n. 330, p. 20, mar.
2014. Fragmento adaptado.

QUESTAO 4

Em relacdo ao texto ‘Bebida com cigarro dentro’, assinale a
alternativa CORRETA.

(A) Uma vez que ha um grande movimento no sentido de

B

(©)

ajudar o fumante a superar a necessidade de nicotina

mantendo a saude, os bares estao conseguindo atender a

esse proposito.
) A combinagdo do alcool com o tabaco representa uma
estratégia inovadora com vistas a superar as dificuldades
encontradas pelos fumantes em pubs e bares abertos.
Por causar dependéncia, a nicotina associada ao alcool
provoca disturbios graves, como problemas vasculares e
renais.

(D) Apesar de os bares utilizarem estratégias como a criagéo

QUESTAO 5

de drinques que contém tabaco misturado com outros
ingredientes para evitar a inalagdo de fumaca, o efeito
nocivo do tabaco para a saude humana permanece
inalterado.

Em relagéo ao texto ll, analise as afirmativas a seguir.

V.

A conjungao ‘Mas’ (I. 1) apresenta o mesmo significado da
conjuncao ‘e’ na frase “Marina fala, e ndo faz”.

O pronome possessivo ‘deles’ (. 1) estabelece uma
relagdo anaférica e refere-se aos fumantes.

A crase nao poderia ter sido utilizada em “misturado a
propria bebida” (I. 3), porque pronomes demonstrativos e
de tratamento ndo aceitam a anteposicdo do artigo
feminino.

Um dos anténimos de ‘malvista’ (I. 19) é ‘benquista’ e de
‘inalar’ (. 16) é ‘expirar’.

A respeito dessas assergdes, marque a alternativa CORRETA.

(A
(B
(C
(D

) Somente a afirmativa | esta correta.

) Somente as afirmativas | e IV estéo corretas.

) Somente as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
) Todas as afirmativas estao corretas.

Provas de conhecimentos
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QUESTAO 6

Marque a alternativa INCORRETA.

(A)

(D)

O trecho em destaque na frase “Quem for ao Father’s
Office, em Los Angeles, pode pedir o Oaxacan Fizz,
bebida que leva mescal, cynar, limdo e um xarope doce
feito com fumo de cachimbo.” (I. 8 a 11) desempenha a
funcao de aposto.

Na oracéo “A droga (alcool) pode potencializar a agéo do
tabaco no corpo” (I. 19 e 20), a expressdo em destaque
desempenha a fungao de adjunto adverbial.

O trecho em destaque no fragmento “elas permitem gue o
fumante receba nicotina sem inalar a fumaca téxica
provocada pela queima do cigarro.” (I. 15 a 17) é uma
oracgdo subordinada subjetiva objetiva indireta.

A oragdo destacada em “Nos EUA, varios pubs criaram
drinques que contém tabaco.” (I. 7 e 8) é subordinada
adjetiva restritiva.

Leia o texto lll a seguir e responda as QUESTOES 7 e 8.

Texto Il

Retrato

Eu n3o tinha este rosto de hoje,
assim calmo, assim triste, assim magro,
nem estes olhos tdo vazios, nem o labio amargo.
Eu nao tinha estas maos sem forga,
tdo paradas e frias e mortas;

eu nao tinha este coragdo que nem se mostra.
Eu néo dei por esta mudanga,
tao simples, téo certa, tao facil:

Em que espelho ficou perdida a minha face?

MEIRELES, Cecilia. Obra poética. Vol. 4. Biblioteca luso-brasileira: Série brasileira.
Companhia J. Aguilar Editora, 1958. p 10.

QUESTAO 7

Assinale a alternativa CORRETA em relacdo ao poema
Retrato.

(A) O poema apresenta, sobretudo, uma descrenga na vida,

QUESTAO 8

que ficou perdida sem que a autora percebesse a sua
grandeza.

Os versos estao impregnados de um tom nostalgico que
revela o processo de transformagao operado pela
passagem do tempo.

Ha um tom predominantemente pejorativo em relagao ao
avancar da idade das pessoas.

O amargor das palavras reflete a soliddo apdés uma
grande desilusao.

Analise as afirmativas.

Em “Eu ndo tinha este rosto de hoje”, a expressdo em
destaque desempenha a fungao de objeto direto.

Em “Eu néo tinha estas maos sem forca”, a expresséo em
destaque desempenha a fungdo de complemento
nominal.

Em “Eu ndo tinha este coragdo que nem se mostra”, o
termo em destaque é um pronome relativo.

No verso “Em que espelho ficou perdida a minha face?”, a
expressdo destacada desempenha a fungdo de objeto
direto.

Marque a alternativa CORRETA.

(A)
(B)
(C)
(D)

Somente a afirmativa | esta correta.

Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
Somente as afirmativas Il e IV estao corretas.
Somente as afirmativas lll e IV estdo corretas.

Leia o texto IV a seguir e responda as QUESTOES 9 e 10.

Texto IV

10

15

20

Consumo de alcool no Brasil é superior a média mundial, diz
OMS

O abuso no consumo de alcool no Brasil supera a média
mundial e apresenta taxas superiores a dezenas de paises. Os
dados sdo da Organizagdo Mundial da Saude que, em um informe
publicado nesta segunda-feira, 12, alerta que 3,3 milhdes de
mortes no mundo em 2012 foram causados pelo uso excessivo do
alcool, 5,9% de todas as mortes. Segundo a entidade, ndo apenas
a bebida pode gerar dependéncia, mas também poderia levar ao
desenvolvimento de outras 200 doengas.

Entre os 194 paises avaliados, a OMS chegou a
conclusdo de que o consumo médio mundial para pessoas acima
de 15 anos é de 6,2 litros por ano. No caso do Brasil, os dados
apontam que o consumo médio é de 8,7 litros por pessoa por ano.
Esse volume caiu entre 2003 e 2010. Ha dez anos, a taxa era de
9,8 litros por pessoa.

Mas as projegdes até 2025 mostram que o consumo
voltara a aumentar, ultrapassando a marca de 10,1 litros por ano
por pessoa. Em 1985, o consumo ndo chegava a 4 litros por
pessoa por ano.

No caso brasileiro, a diferenca entre o consumo
masculino e feminino é profundo. Entre os homens, a taxa chega
a mais de 13 litros por ano. Para as mulheres, ela é de apenas 4
litros. 60% do consumo é de cerveja. Apenas 4% do consumo é
representado pelo vinho.

CHADE, Jamil. Consumo de alcool no Brasil é superior a média mundial, diz OMS. O Estado

de

S3ao Paulo, Sao

Paulo, 12 maio 2014. Saude. Disponivel em:

<http://www.estadao.com.br/noticias/vidae,consumo-de-alcool-no-brasil-e-superior-a-media-
mundial-diz-oms,1165538,0.htm>. Acesso em: 12 maio 2014. Fragmento adaptado.

QUESTAO 9

Em relagéo ao texto IV, marque a alternativa CORRETA.

(A)

(B)

QUESTAO 10

O consumo de bebida pelos homens brasileiros, em todas
as idades, supera a marca mundial, sendo que essa taxa
apresenta crescimento constante nos ultimos anos.

A bebida preferida das mulheres é o vinho, representando
4% do consumo mundial, enquanto que os jovens
preferem a cerveja.

Ha uma forte tendéncia de crescimento do percentual de
consumo de bebida alcodlica pelos brasileiros, ap6és um
periodo de consumo menor.

A dependéncia de bebida alcodlica pode causar mais
doengas graves quando comparada aos efeitos do fumo
em larga escala.

Analise as afirmativas referentes ao texto IV.

V.

Na frase “No caso brasileiro, a diferenga entre o consumo
masculino e feminino é profundo.” (I. 19 e 20), o uso da
virgula & opcional, uma vez que separa o sujeito do
predicado.

Em “Ha dez anos, a taxa era de 9,8 litros por pessoa.” (l.
13 e 14), a expressdo em destaque tem a fungdo de
adjunto adverbial.

A palavra ‘segunda-feira’ ndo pode ser escrita sem hifen
por se tratar de palavra composta pela justaposicao de
outras duas palavras, assim como os nomes dos demais
dias da semana.

Na frase “O consumo de alcool no Brasil é superior a
média mundial.”, o uso da crase é facultativo.

Indique a alternativa CORRETA.

(A)
(B)
(C)
(D)

Somente a afirmativa | esta correta.

Somente as afirmativas Il e Ill estdo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e IV estio corretas.
Todas as afirmativas estao corretas.

Provas de conhecimentos
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PROVA DE RACIOCINIO LOGICO
QUESTAO 11

Uma pessoa P esta visitando uma loja que vende blusas e
saias. Dos muitos modelos que a loja tem, existem somente 5
modelos de blusas e 6 modelos de saias de que a pessoa P
gostou. Mas, infelizmente, a pessoa P levou pouco dinheiro,
devendo escolher se comprara uma blusa ou se comprara uma
saia. Em quantas maneiras podera resultar a compra da
pessoa P?

QUESTAO 12

O proéximo elemento da sequéncia de numeros: 2, 3, 5, 7, ... é:

QUESTAO 13

Avalie as proposigoes e assinale a alternativa CORRETA.
Todo jogador de futebol € bom de bola. Nenhum americano é
bom de bola. Dai, pode-se concluir que:

(A) algum jogador de futebol &€ americano.

(B) nenhum jogador de futebol é americano.

(C) nenhum jogador de futebol € bom de bola.

(D) alguém que seja jogador de futebol € americano.

QUESTAO 14

De acordo com o diagrama de Venn, marque a alternativa
CORRETA.

(A) As atrizes que ndo sao dangarinas nao séo cantoras.
(B) As cantoras que ndo sdo dangarinas sao atrizes.

(C) Nao ha cantoras que sejam dangarinas e atrizes.

(D) Todas as dangarinas sao atrizes.

QUESTAO 15

Numa classe de 35 alunos, 15 praticam handebol e 19 alunos
praticam futebol. Além disso, 5 ndo praticam nem handebol
nem futebol. Quantos alunos dessa classe praticam ambos os
esportes?

N

RSN N
ol -

A
B
Cc
D

—~ e~~~

Provas de conhecimentos

PROVA DE INFORMATICA
QUESTAO 16

Analise a planilha a seguir, editada no Microsoft Excel em sua
configuragao de instalagdo padrao.

A B C D E
1 -1 5 3 1
2 2 -2
3 2 4 6
4
5 |

Na célula D5 deve ser inserida a seguinte formula:
=SE(A1>=0;SOMA(B1:D1);SOMA(B3:D3))

Ap6s a insergdo da férmula e pressionada a tecla Enter,
assinale a alternativa CORRETA que corresponde ao
resultado.

-1

= ©

2

A
B
C
D) -2

~ e~~~
—_ =~

QUESTAO 17
O Sistema Operacional é:

(A) o software que acompanha aplicativos comerciais para
edicao de textos e planilhas eletrénicas, gerenciando todo
o seu Painel de Controle.

(B) o software responsavel pelo funcionamento geral dos
sistemas de computagéo. Ele tem a fungdo de gerenciar
os recursos do computador. Sem eles, os sistemas
computacionais ndo funcionam.

(C) um software distribuido gratuitamente, mas que nao
revela seu codigo-fonte. Possui licenga para
redistribuicdo, mas pode ter limitagdo para uso comercial.

(D) um software utilizado para a criagdo de softwares
aplicativos.

QUESTAO 18

A respeito dos conceitos basicos associados ao emprego de

tecnologias, ferramentas, aplicativos e procedimentos
associados a Internet/Intranet, assinale a alternativa
CORRETA.

(A) A unica forma eficaz para se ter acesso a Internet e a todo
0 seu conteudo é através de um cadastro em um provedor
publico.

(B) URL é uma forma padronizada de se especificar o
endereco de qualquer recurso, site ou arquivo existente
em um servidor da WWW (World Wide Web).

(C) A transferéncia de um arquivo localizado em um servidor
na internet para um computador de um usuéario é
denominada Upload.

(D) Servidor ¢ uma rede de computadores que fornece
informagdes na Internet/Intranet em forma de hipertexto.
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QUESTAO 19

Em relagdo a forma de enderegamento de e-mail, ¢ CORRETO
afirmar.

(A) No enderego de email, o texto apds o simbolo @ (arroba)
significa a identificagdo do usuario de onde se localiza o
email.

(B) No enderego de email, o texto a esquerda do caractere @
(arroba) é chamado de dominio.

(C) Todo enderego de e-mail escrito na sua forma correta
deve ter a terminagao “.com.br”.

(D) Todo enderego de email deve ter o caractere @ (arroba).

QUESTAO 20

A respeito dos aplicativos do Br. Office e Microsoft Office,
analise as afirmativas a seguir.

I. O Zoom minimo permitido em planilhas do Calc e do

Microsoft Excel é de 35%.

Il. A extensdo de arquivo padrdo do Microsoft Excel € XLTS.

Ill. Br. Office Writer e Microsoft Word sdo exemplos de
processadores de textos.

IV. O Br. Office € um pacote de aplicativos de valores mais
acessiveis, disponibilizado pela empresa Microsoft.

V. No Microsoft Excel, é digitado, na célula A1, o valor 1 e,
na célula B1, o valor -1; se na célula C1 o usuario digitar a
férmula =A1&B1, o resultado sera 0 (zero).

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Somente a afirmativa Ill esta correta.

(B) Somente as afirmativas I, lll e V estao corretas.
(C) Somente as afirmativas Il, lll e IV estao corretas.
(D) Somente as afirmativas Il e V estao corretas.

PROVA DE CONHECIMENTOS REGIONAIS

QUESTAO 21

Palmas é considerada a ultima capital planejada do século XX.
Seu projeto urbanistico foi concebido em 1989 pelo Escritério
de Arquitetura Grupo Quatro, liderado pelos arquitetos Luiz
Fernando Cruvinel Teixeira e Walfredo Antunes de Oliveira
Filho.

Sobre o projeto urbanistico original de Palmas, ¢ CORRETO
afirmar.

(A) Trata-se de uma reproducéo fiel do projeto elaborado, no
final da década de 1950, para a nova capital federal,
Brasilia, sobretudo no que diz respeito a adogéo de largas
avenidas, além da destinagao de superquadras auténomas
para a fungao residencial.

(B) Correspondeu a uma releitura do projeto de Goiania,
realizado na década de 1930, com base na previsao de um
Centro Civico para Palmas, alimentado por avenidas
radiais e delimitado por uma zona destinada a fungéo
industrial, que afastou a &area central dos setores
residenciais.

(C) O desenho urbano limitou-se a reunir elementos dos
projetos urbanisticos de Goiania e Brasilia, destacando-se
0 zoneamento de uso do solo urbano extremamente rigido,
bem como o plano de massas para determinar o gabarito,
ou a altura maxima permitida das edificagdes.

(D) Adotou a malha viaria ortogonal, cujo tragado remete a
imagem do tabuleiro de xadrez, além de principios
urbanisticos nos quais € possivel identificar referéncias
tanto a projetos nacionais, como os de Goiania e Brasilia,
quanto a experiéncias internacionais, como as novas
cidades inglesas das décadas de 1960 e 1970.

QUESTAO 22
Sobre o Bico do Papagaio, ¢ CORRETO afirmar que:

(A) a ocupagdo humana desse espago ocorreu
prioritariamente pelas aldeias Karaja e Javaé e por
comunidades agro-pastoris do Cantéo.

(B) localizado na extremidade leste do estado do Tocantins,
apresenta conformacgéo diferencial ao longo do ano,
determinado pelo periodo seco e chuvoso.

(C) é definido, segundo o Ministério da Integragdo Nacional,
como uma mesorregidao que compreende 66 municipios,
sendo 25 no Tocantins, 25 no Para e 16 no Maranh3ao.

(D) é uma area que conta com a unido de varias esferas de
preservagao: Serra da Tabatinga, Parque Nacional das
Nascentes do Rio Parnaiba e Estagéo Ecoldgica da Serra
Geral.

QUESTAO 23

“O Estado do Tocantins [...] tem pouco da sua arquitetura
colonial preservada. Talvez devido ao esquecimento do antigo
norte goiano por parte dos governos do Sul, que nao tinham
politicas de desenvolvimento econémico sustentavel e, menos
ainda, uma politica de salvaguarda do patrimonio cultural para
essa regido, isso fez com que, aos poucos, esses bens
culturais fossem sendo mutilados.”

SANTOS, A. M. dos.; BARBOSA, J. E; SILVA, L. P. Politica de Preservagao da
Fundagao Cultural do Tocantins. In. Vivéncias e sentidos: o patriménio cultural
do Tocantins. Goiania: Iphan/142. Superintendéncia Regional, 2008, p. 69.
(Fragmento Adaptado).

E CORRETO afirmar sobre o patriménio histérico do estado do
Tocantins que:

(A) o centro histérico de Porto Nacional foi tombado pelo
Instituto do Patrimdnio Histérico e Artistico Nacional —
IPHAN.

(B) apesar da importancia histérica do Palacinho, o municipio
de Palmas ainda ndo conseguiu o tombamento dessa
edificagdo junto ao IPHAN.

(C) o primeiro tombamento realizado pelo IPHAN no estado
do Tocantins foi o prédio da Catedral Nossa Senhora do
Carmo, na cidade de Monte do Carmo.

(D) a cidade de Miracema, primeira capital do estado, foi
tombada pelo IPHAN.

QUESTAO 24

“A partir da agéo do Estado militar, principalmente nos anos de
1970, foram redefinidas as caracteristicas das terras de baixa
fertilidade, as quais marcaram os cerrados por muitos anos.
Historicamente, a baixa produtividade da pecuaria extensiva e
das rogas de subsisténcia definia, também, o modo de ver e
conceber o cerrado.”

ROSSELVELT, J. S. (Re)ocupagéo do cerrado: novas gentes, outras identidades.
In. ALMEIDA, M. G.; CHAVEIRO, E. F.; BRAGA, H. C. (Org.) Geografia e
Cultura: os lugares da vida e a vida dos lugares. Goiania: Ed. Vieira, 2008, p. 99.
(Fragmento Adaptado).

E CORRETO afirmar que, a redefinicdo e a reocupagdo do
cerrado brasileiro, a partir dos anos de 1970, foi marcada por
projetos de:

(A) expansao da area de plantio da agricultura familiar e de
subsisténcia com foco nas leguminosas.

(B) desenvolvimento, que destacaram a agricultura como
fonte de divisas e de equilibrio, na balanga de
pagamentos.

(C) retengdo dos pequenos produtores no campo, com
incremento de maquinario para aumento da produtividade
das commodities.

(D) elaboragédo de politicas de sustentagdo a pequena
producéo e criagdo de acesso a terra para um crescente
numero de pequenos produtores rurais sem terra.

Provas de conhecimentos
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QUESTAO 25
Analise o texto a seguir.

No contexto da ocupagédo de Palmas, é possivel identificar a
formacgéo de areas distintas no que tange ao sitio, ou posi¢ao
geografica, bem como em relagdo as caracteristicas do
processo de urbanizacédo, conforme apresentado a seguir.

I. Na area denominada Regido Sul, o relevo suave,
associado a presenga de amenidades ambientais, como o
Parque do Machado e a Praia dos Buritis, favoreceu a
proliferagdo de condominios residenciais de alto padrao.

Il. No Distrito de Taquarugu, a presenga de inumeras
cachoeiras, aliada a preservagao de parcela significativa
da vegetacao nativa de cerrado, tem atraido ndo apenas
visitantes, mas também um numero cada vez maior da
populagdo palmense, que busca fixar residéncia nessa
localidade.

Ill. Na Regido denominada Palmas Centro, que corresponde
a area planejada da capital, observa-se uma maior
densidade populacional nas quadras localizadas proximas
a Praga dos Girassois, bem como nas quadras situadas
na porcdo noroeste, também denominada Area
Residencial Noroeste (ARNO).

Marque a alternativa CORRETA.

(A) Apenas a afirmativa Ill esta correta.

(B) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e lll estdo corretas.

PROVA DE LEGISLAGAO PERTINENTE AO MUNICIPIO DE
PALMAS/TO

QUESTAO 26

Considerando a Lei Complementar n° 008/99 (Estatuto dos
Servidores Publicos da Administragdo Direta e Indireta dos
Poderes do Municipio de Palmas), assinale a alternativa
CORRETA.

(A) Readaptagéo é a investidura do servidor municipal, efetivo
estavel ou do estabilizado em cargo de atribuicbes e
responsabilidades compativeis com a limitagcdo que tenha
sofrido em sua capacidade fisica ou mental, verificada em
inspecdo médica.

(B) Reintegracdo é o retorno a atividade de servidor
municipal, aposentado por invalidez, quando, por junta
médica nomeada pela Administragdo, forem declarados
insubsistentes os motivos da aposentadoria.

(C) Reversao é a reinvestidura do servidor municipal, efetivo
estavel ou do estabilizado no cargo anteriormente
ocupado ou no cargo resultante de sua transformagao,
quando invalidada a sua demissdao por decisao
administrativa ou judicial, com ressarcimento de todas as
vantagens.

(D) Recondugado é o deslocamento de cargo de provimento
efetivo ou em comisséo, ocupado ou vago, no ambito dos
quadros gerais de pessoal, para outro 6rgao ou entidade
do mesmo Poder.

Provas de conhecimentos

QUESTAO 27
Analise as afirmativas a seguir.

Nos termos da Lei Complementar n° 008/99 (Estatuto dos
Servidores Publicos da Administragdo Direta e Indireta dos
Poderes do Municipio de Palmas), ficam assegurados aos
servidores efetivos estaveis e aos estabilizados, dos Poderes
do Municipio, os seguintes direitos.

I. O gozo da licenga-prémio por assiduidade, desde que
observadas as regras de concessdo até entdo
estabelecidas, e que tenham completado o intersticio
necessario a concessao, até a data da vigéncia deste
Estatuto, ou, alternativamente, a contagem em dobro
daquelas nédo gozadas até 16 de dezembro de 1998.

II. O recebimento dos adicionais por tempo de servigo,
calculados a razdo de um por cento por ano de efetivo
exercicio, concedidos e/ou adquiridos até a data de inicio
da vigéncia deste Estatuto.

Ill. A percepgdo do adicional de incentivo funcional aos
servidores que, na data do inicio da vigéncia da Lei
Complementar n° 008/99, de 16 de novembro de 1999
(Estatuto dos Servidores Publicos da Administragéo Direta
e Indireta dos Poderes do Municipio de Palmas), ja o
vinham recebendo, ou que, atendidas as condigbes de
sua concessao, o tenham requerido até a mesma data.

IV. Aos servidores dos Poderes do Municipio, que tenham
contribuido regularmente para o sistema de previdéncia e
assisténcia, o recebimento do auxilio-funeral e do auxilio-
natalidade, até a vigéncia de nova lei que disponha sobre
o sistema de previdéncia e assisténcia dos servidores do
Municipio de Palmas.

Marque a alternativa CORRETA.

Apenas as afirmativas |, Il e Il estdo corretas.
Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.
Apenas as afirmativas |, Ill e IV estdo corretas.
Todas as afirmativas estao corretas.

_ =~

(A
(B
(C
(D

QUESTAO 28

Considerando as disposigbes normativas contidas na Lei
Complementar n° 008/99 (Estatuto dos Servidores Publicos da
Administracdo Direta e Indireta dos Poderes do Municipio de
Palmas), analise as afirmativas a seguir.

I. As indenizagbes nao se incorporam ao vencimento ou ao
provento.
Il. As gratificagdes incorporam-se ao vencimento ou ao
provento.
Ill. Os auxilios-pecuniarios incorporam-se ao vencimento ou
ao provento.
IV. Os adicionais ndo se incorporam ao vencimento ou ao
provento.

Marque a alternativa CORRETA.

) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
) Apenas as afirmativas Ill e IV estdo corretas.
) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

(A
(B
(C
(D) Apenas as afirmativas Il e IV estao corretas.
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QUESTAO 29

Com base na Lei Complementar n° 008/99 (Estatuto dos
Servidores Publicos da Administragdo Direta e Indireta dos
Poderes do Municipio de Palmas), analise as afirmativas a
seguir.

I. Ao servidor publico municipal é permitido manter, sob sua
chefia imediata, tios, sobrinhos e primos em cargo ou
fungéo de confiancga.

Il. Ao servidor publico municipal € permitido ser acionista,
quotista ou comanditario de sociedade empresarial.

Ill. Ao servidor publico municipal é permitido atuar junto a
reparticbes publicas, como procurador ou intermediario,
quando se tratar de beneficios previdenciarios ou
assistenciais de filhos, netos, pais, avos, irmaos, conjuge
ou companheiro.

IV. Ao servidor publico municipal € permitido aceitar emprego
ou pensao de Estado estrangeiro.

Marque a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e Il estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas Il e IV estao corretas.
(C) Todas as afirmativas estao corretas.

(D) Todas as afirmativas estao incorretas.

QUESTAO 30

Nos termos da Lei Complementar n°® 008/99 (Estatuto dos
Servidores Publicos da Administragdo Direta e Indireta dos
Poderes do Municipio de Palmas), assinale a alternativa
CORRETA.

(A) A acumulagdo de cargos, nas hipoteses previstas na
Constituicdo Federal e nessa Lei como licita, independe
de comprovagao de compatibilidade de local.

(B) O servidor ndo podera exercer mais de um cargo em
comissdo, fungdo de confianga ou ser remunerado pela
participagdo em 6rgao de deliberagao coletiva.

(C) Detectada a qualquer tempo a acumulagdo ilegal de
cargo, emprego ou fungdo, o servidor sera notificado, por
intermédio da sua chefia imediata, para apresentar opgéo
no prazo de 30 (trinta) dias, prorrogavel por uma Unica
vez a requerimento do servidor, contados da data da
ciéncia.

(D) Depois de instaurado o procedimento administrativo
disciplinar para a averiguacdo de acumulagao ilegal de
cargo, emprego ou fungéo, fica vedado ao servidor fazer a
opg¢ao por um dos cargos acumulados, se ja tiver sido
notificado anteriormente para apresentar opgdo no prazo
regulamentar e nao o fez.

QUESTAO 31

Considerando a Lei Organica do Municipio de Palmas, assinale
a alternativa INCORRETA.

(A) Ao Municipio de Palmas, compete instituir e arrecadar os
tributos de sua competéncia, fixar e cobrar pregos, bem
como aplicar suas receitas, ndo se sujeitando a prestar
contas.

(B) Ao Municipio de Palmas, compete organizar e prestar
diretamente ou sob regime de autorizagdo, concessao ou
permissdo, através de licitagdo sempre que necessario,
0s seus servigos publicos.

(C) Ao Municipio de Palmas, compete adquirir bens para
integrar o patriménio municipal, inclusive através de
desapropriagao, por necessidade ou por utilidade publica,
ou por interesse social, nos termos da legislagéo federal
pertinente.

(D) Ao Municipio de Palmas, compete elaborar o seu Plano
Diretor.

QUESTAO 32

Considerando a Lei Organica do Municipio de Palmas,
sobretudo no que se refere as medidas que o Municipio podera
adotar para alcangar seus objetivos, assinale a alternativa
INCORRETA.

(A) Pode o Municipio de Palmas participar de entidades
intermunicipais para a realizacdo de obras, atividades ou
servicos de interesse comum a outros municipios da
regido socioecondmica que integra.

(B) Ao Municipio de Palmas é licito delegar ou receber
delegagéo de competéncia do Estado, mediante convénio,
para a prestacdo de servigos de natureza concorrente.

(C) O Municipio de Palmas pode participar em consorcios,
cooperativas ou associagdes, mediante aprovagado do
Prefeito de proposta encaminhada pela Camara de
Vereadores.

(D) Os convénios a serem celebrados pelo Municipio de
Palmas podem visar a realizagao de obras ou exploragao
de servigos de interesse comum.

QUESTAO 33

Sobre a fiscalizagdo contabil, financeira, orgamentaria,
operacional e patrimonial previstas na Lei Organica do
Municipio de Palmas, analise as afirmativas a seguir.

I. O controle externo, a cargo da Camara Municipal, sera
exercido com o auxilio do Tribunal de Contas do Estado,
que emitira parecer prévio, em sessenta dias, sobre as
contas anuais, a partir de seu recebimento.

Il. Somente por decisdo de dois tergos dos Membros da
Camara Municipal, deixara de prevalecer o parecer prévio
emitido pelo Tribunal de Contas do Estado, sobre as
contas apresentadas pelo Prefeito.

Ill. As contas anuais do Municipio ficardo no recinto da
Camara Municipal, durante sessenta dias, anualmente, a
disposicdo de qualquer contribuinte, para exame e
apreciagdo, o qual podera questionar sobre sua
legitimidade, nos termos da lei.

IV. A Céamara Municipal ndo julgara as contas antes do
parecer do Tribunal de Contas do Estado, nem antes de
esgotado o prazo para seu exame pelos contribuintes,
podendo, entretanto, serem analisadas preliminarmente.

Marque a alternativa CORRETA.

(A) Apenas a afirmativa | esta correta.

(B) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
(D) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 34

Considerando a Lei Organica do Municipio de Palmas, em
especial no que se refere a Advocacia-Geral do Municipio de
Palmas, analise as afirmativas a seguir.

I. A Advocacia-Geral do Municipio é a instituicdo que
representa o Municipio, judicial e extrajudicialmente, e
esta vinculada ao Poder Executivo.

II. A investidura no cargo de Advogado-Geral do Municipio
sera de indicacdo do Prefeito e aprovagéao pela Camara
dos Vereadores.

Ill. Compete a Advocacia-Geral do Municipio exercer as
atividades de consultoria e assessoramento ao Poder
Executivo e Legislativo.

IV. Compete privativamente a Advocacia-Geral do Municipio
promover a execugdo da divida ativa de natureza
tributéria.

Assinale a alternativa CORRETA.

A) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
B) Apenas as afirmativas Ill e IV estéo corretas.
C) Apenas as afirmativas | e IV estdo corretas.
D) Apenas as afirmativas Il e Il estdo corretas.

(
(
(
(
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QUESTAO 35

Considerando a previsdo normativa contida na Lei Organica do
Municipio de Palmas sobre os bens municipais, analise as
afirmativas a seguir.

I. Constituem bens municipais todas as coisas moéveis e
imoveis, direitos e agbes que, a qualquer titulo, pertengam
ao Municipio.

Il. A aquisicdo de bens imdveis, por compra ou permuta,
dependera de prévia avaliagao e autorizagao legislativas.

Ill. O uso de bens municipais por terceiros somente podera
ser feito mediante autorizagdo e desde que haja o
interesse publico.

IV. A concessao administrativa de bens publicos de uso
comum sera outorgada mediante decreto do Prefeito.

Assinale a alternativa CORRETA.
Apenas as afirmativas | e Il estédo corretas.
Apenas as afirmativas Il e IV estéo corretas.

(A)

(B)

(C) Apenas as afirmativas lll e IV estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e Il estao corretas.

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 36

De acordo com a Constituicdo Federal, compete aos
municipios:

(A) legislar sobre transito e transportes, sobrepondo as
diretrizes da politica nacional de transportes.

(B) organizar e prestar diretamente ou sob regime de
concessao oOu permissao 0s servigos publicos de
interesse local, incluindo o de transporte coletivo, que tem
carater essencial.

(C) organizar e prestar diretamente os servigos de transporte
rodoviario interestadual e internacional de passageiros.

(D) instituir impostos sobre operagdes relativas a circulagéo
de mercadorias e sobre prestacdes de servicos de
transporte intermunicipal.

QUESTAO 37

No caso de rodovias com grande variagao sazonal de fluxo,
costuma ser adotada pelos 6rgaos responsaveis no Brasil uma
metodologia. Sobre essa metodologia, assinale a alternativa
CORRETA.

(A) Adota-se a maxima demanda horaria, de um periodo de
um ano, estimada para o ano de inicio das obras.

(B) Adota-se a minima demanda horaria, de um periodo de
um ano, estimada para o ano de projeto, geralmente
considerado como o décimo ano apos a conclusédo das
obras.

(C) Adota-se um volume entre a 30% e 100 hora de maior
demanda, de um periodo de um ano, sendo mais
comumente adotado no Brasil o volume da 50% hora,
estimado para o ano de inicio das obras.

(D) Adota-se um volume entre a 30% e 100 hora de maior
demanda, de um periodo de um ano, sendo mais
comumente adotado no Brasil o volume da 50% hora,
estimado para o ano de projeto, geralmente considerado
como o décimo ano apds a conclusao das obras.

Provas de conhecimentos

QUESTAO 38

Analise as afirmativas a seguir em relagdo as variaveis de
trafego.

I. O fator horario de pico mede a flutuagéo do trafego no
tempo e mostra o grau de uniformidade do fluxo.

Il. Para determinagao da velocidade média de viagem nao
sdo considerados os tempos em que eventualmente os
veiculos estejam parados.

Ill. Espacamento ¢é a distancia entre dois veiculos
sucessivos, medida entre pontos de referéncia comuns, e
pode ser aplicado em estudos de entrelagamentos.

IV. A partir da velocidade de fluxo livre, ao aumentar o valor
do fluxo, a velocidade média é reduzida até ser alcangado
um ponto de densidade 6&tima, que corresponde ao
maximo fluxo que a via pode carregar, chamado
capacidade.

Marque a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas |, Il e IV estao corretas.
(B) Apenas as afirmativas Il e IV estao corretas.
(C) Apenas as afirmativas I, Il e IV estao corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

QUESTAO 39

Analise as afirmativas a seguir, em relagéo as analises de nivel
de servigo em rodovias pelo método HCM 2000.

I. Para rodovias de pista simples classe |, o nivel de servigco
é definido pelo tempo gasto seguindo e pela velocidade
média de viagem.

II. Na determinacéo do nivel de servico em rodovias de pista
simples, o fator de ajustamento de greide leva em conta o
efeito do terreno na determinagdo de velocidades e de
tempo gasto seguindo.

Ill. Na determinagao do nivel de servico em rodovias de
quatro ou mais faixas, quanto menor for o espago lateral,
menor deve ser a redugdo aplicada a estimativa de
velocidade de fluxo livre.

IV. No célculo do fluxo, para determinagdo do nivel de servigo
em rodovias de 4 (quatro) ou mais faixas, pode ser
incluido o fator de ajustamento para populagédo, que
reflete o efeito que os motoristas de fim de semana e de
horas de almogo exercem na rodovia.

Marque a alternativa CORRETA.

) Apenas as afirmativas |, lll e IV estéo corretas.
) Apenas as afirmativas Ill e IV estao corretas.

) Apenas as afirmativas |, Il e IV estdo corretas.
) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
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QUESTAO 40

Analise o diagrama de estagios de a intersegdo semaforizada a
seguir.

Estagio 1 Estagio 2

L 1 4 1

Marque a alternativa INCORRETA.

(A) O diagrama de estagios representa a sequéncia de
movimentos permitidos e proibidos para cada intervalo do
ciclo.

(B) O estudo de movimentos e estagios indicaria a
necessidade de 3 (trés) grupos focais.

(C) O diagrama de tempos seria composto de 3 (trés) fases.

(D) O tempo de ciclo seria reduzido caso o movimento 1 fosse
interrompido no estagio 2 (dois).

QUESTAO 41

A sinalizagdo de redugdo do valor da velocidade
regulamentada para um trecho viario, em relagcdo ao trecho
imediatamente anterior deve ser feita com base em estudos de
engenharia considerando os seguintes fatores, EXCETO.

(A) Tempo de percepcao/reagao do condutor.

(B) Comprimento do trecho critico.

(C) Distancia de frenagem em fungéo da redugéo, de forma a
garantir a seguranca.

(D) Distancia de legibilidade da placa.

QUESTAO 42

As contagens volumétricas sdo pesquisas de trafego muito
utilizadas para estudos e projetos vidrios. Sao tipos de
contagem volumétrica, EXCETO.

(A) Contagens globais, que registram o nimero de veiculos
que circulam por um trecho, independente de seu sentido.

(B) Contagens direcionais, que registram o numero de
veiculos por sentido do fluxo, e por movimento, quando
feita em intersegoes.

(C) Contagens de velocidade, que registram o numero de
veiculos que excedem a velocidade maxima regulamentar
da via.

(D) Contagens classificatérias, que registram o numero de
veiculos para os varios tipos ou classes de veiculos.

QUESTAO 43

Veiculos motorizados geram diversos tipos de ruidos com o
funcionamento do motor, exaustdo do ar, atrito dos pneus na
pista, etc. Em relagdo a mitigagdo de ruidos, marque a
alternativa CORRETA.

(A) Em termos de controle de ruido, uma rodovia enterrada
ndo é desejavel, pois tem pouco efeito em relagcdo a
reducéo de ruido.

(B) Os problemas de ruido devem ser identificados logo no
inicio de operagao da via, uma vez que é impossivel
determina-los na fase de projeto.

(C) Arbustos e arvores sdo a solugdo mais eficiente para
conter os ruidos, promovendo grande redugao dos sons.

(D) A construgéo de barreiras para conter o ruido deve ser
evitada caso a distancia de visibilidade de parada caia
abaixo do valor minimo exigido pelas normas.

QUESTAO 44

As distancias de visibilidade traduzem padrées de visibilidade a
serem proporcionados ao motorista, de modo que ele possa
sempre tomar as decisGes necessarias a sua seguranga a
tempo. Em relagao as distancias de visibilidade, marque a
alternativa INCORRETA.

(A) Em uma rodovia, a distancia de visibilidade de parada é
fungdo da velocidade diretriz, do tempo de percepcéo e
reagdo do motorista, da taxa de desaceleragao e ainda é
afetada pelo greide da rodovia.

(B) A distancia de Vvisibilidade de parada ¢ calculada
considerando unicamente a operagao de caminhdes, visto
que sdo maiores e mais pesados que os carros de
passeio, e necessitam de maiores distancias para parar.

(C) Os valores da distancia de visibilidade para tomada de
decisdo sao maiores que os valores das distancias de
visibilidade de parada, para uma mesma velocidade
diretriz.

(D) Para o calculo da distancia de visibilidade de parada néo
é necessario distingdo entre veiculos trafegando sobre
pavimentos secos e molhados, pois os parametros
adotados atendem as duas situagdes.

QUESTAO 45

Corresponde a um problema/defeito de sinalizagdo rodoviaria
passivel de manutengédo, EXCETO.

Depredacgéao de placas (roubo, estrago, pichagéao, etc.).
Placas com mensagens inadequadas .

Auséncia de defensas.

Visibilidade deficiente.

—_— —

(A
(B
(C
(D

QUESTAO 46
Marque a alternativa CORRETA.

Para proporcionar ao usuario da via melhor visibilidade
noturna, a sinalizagao horizontal deve ser:

(A) sempre antirrefletiva.

(B) antirrefletiva nas zonas de ocorréncia de neblina forte.
(C) retrorrefletiva nas zonas de ocorréncia de neblina fraca.
(D) sempre retrorrefletiva.

QUESTAO 47

O pavimento de uma rodovia é a superestrutura constituida por
um sistema de camadas de espessuras finitas, assentes sobre
um semi-espago considerado infinito, designado de subleito,
sendo o mesmo classificado em flexiveis, semirrigido e rigido.
Com relagdo as tensdes geradas no subleito, € CORRETO
afirmar que o pavimento:

(A) rigido impbe ao subleito tensdes mais reduzidas que o
pavimento flexivel.

(B) flexivel impde ao subleito tensdes mais reduzidas que o
pavimento rigido.

(C) rigido nao impde ao subleito tensdes verticais.

(D) semirrigido ndo impde ao subeito tensdes verticais.
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QUESTAO 48

Analise as afirmativas a seguir em relagdo ao
dimensionamento da espessura da placa de concreto de
cimento Portland nos pavimentos rigido.

I. Comparando-se pavimento rigido com e sem barra de
transferéncia, verifica-se que a contribuicdo destas barras
pode trazer uma redugdo na espessura na placa de
concreto, no caso de cotejo com pavimento rigido sem
acostamento e sem sub-base, para trafego pesado.

Il. Considerando o mesmo trafego socilitante, pavimento
rigido com acostamento asfaltico possui espessura de
placa superior a pavimento rigido sem acostamento de
concreto.

Ill. A espessura da placa de concreto é reduzida quando o
pavimento rigido for dimensionado sem acostamento de
concreto.

IV. A adogédo de um acostamento de concreto no pavimento
rigido pode resultar na redugéo na espessura necessaria
da placa de concreto.

Marque a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas | e Ill estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas Il e IV estado corretas.
(C) Apenas as afirmativas I, Il e lll estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e IV estao corretas.

QUESTAO 49

A pavimentagdo de uma via requer uma estrutura em diversas
camadas, de forma que as cargas dos veiculos sejam
adequadamente resistidas. Analise a afirmativa que apresenta
a sequéncia CORRETA de execugédo em obra das camadas de
uma estrutura de um pavimento flexivel.

(A) Revestimento de asfaltico, base, sub-base e regularizagao
de subleito.

(B) Leito, base, sub-base e revestimento de concreto.

(C) Regularizagao de subleito, sub-base, base e revestimento
asfaltico.

(D) Regularizagao de subleito, base, sub-base e revestimento
asfaltico.

QUESTAO 50

Em um pavimento asfaltico, enquanto o surgimento das trincas
do tipo “couro de jacaré” estdo associadas a agao repetitiva
das cargas de trafego, ou seja, a fadiga das misturas asfalticas,
as trincas em bloco nado se relacionam com o trafego. Sobre as
causas provaveis do surgimento das trincas em bloco, é
INCORRETO afirmar que sua ocorréncia esta associada entre
outros aspectos:

(A) pela contragdo do material de revestimento, em fungédo da
alternancia diaria entre baixa e altas temperaturas.

(B) pela perda significativa das caracteristicas elasticas do
ligante asfaltico.

(C) pela ma ligacao entre o revestimento asféltico e a camada
subjacente.

(D) pela uniao de trincas longitudinais e trincas transversais.

QUESTAO 51
As intersecdes em nivel podem ser definidas em fungéao:

(A) do numero de ramos, das solugbes adotadas e em fungéo
do controle de sinalizagao.

(B) apenas do numero de ramos.

(C) da elevagao da via e do controle de sinalizagéo.

(D) dos cruzamentos em desnivel, do nimero de ramos e em
funcdo das solugdes adotadas.

QUESTAO 52

Uma rétula é um sistema de circulagédo de méao unica em torno
de uma ilha central, com acesso controlado por sinalizagéo
vertical e/ou marcas no pavimento. A respeito das vantagens
de se escolher uma rétula moderna como tipo de intersegéo
mais adequada a um cruzamento de vias, ¢ INCORRETO
afirmar que uma rétula moderna:

(A) quando bem projetada permite a circulagéo do transito de
forma ordenada, continua e segura.

(B) elimina os cruzamentos, tornando os conflitos menos
agudos e os acidentes que possam ocorrer menos
graves.

(C) reduz o consumo de combustivel e a emissdo de gases
poluentes, pela eliminagdo da rapida aceleragdo e
desaceleragdo presentes nas intersegdes semaforizadas
ou controladas por sinais de regulamentagéao.

(D) é uma solugéo apropriada quando o transito de pedestre &
alto e consideravel, pois alonga os percursos, permitindo
ao pedestre cruzar a via rotatéria com segurancga.

QUESTAO 53

A respeito de estruturas de separacédo dos greides de vias que
se cruzam, a implantagdo de uma interconexdo elimina o
cruzamento das correntes de trafego direto e minimiza os
conflitos resultantes. Para um cruzamento dessa natureza é
CORRETO afirmar que pressupde a construgao de:

(A) uma rétula convencional em nivel normal das vias.
(B) uma estrutura elevada sobre o nivel normal das vias.
(C) uma estruturaem T.

(D) uma rétula moderna em nivel.

QUESTAO 54

Ao percorrer um trecho de rodovia em curva horizontal com
certa velocidade, o veiculo fica sujeito a agdo da forga
centrifuga. Para contrabalangar os efeitos dessa forga no
veiculo, o engenheiro projetista utiliza-se CORRETAMENTE do
conceito de:

A) superlargura da pista de rolamento.
B) offset.

C) superelevacgéo.

D) raio de curvatura da estrada.

QUESTAO 55

Os elementos tipicos das segdes transversais sao configurados
basicamente de acordo com as exigéncias e/ou
recomendagdes das normas, em fungdo da classe de projeto
adotada, possibilitando a definicdo das chamadas segdes-tipo.
E CORRETO afirmar que seg¢des-tipo sdo:

(A) as segdes transversais caracteristicas a considerar nos
trechos em curva sinuosa e nos trechos em curva circular
plena.

(B) as segdes longitudinais caracteristicas a considerar nos
trechos em tangente e nos trechos em curva circular
plena.

(C) as secdes transversais caracteristicas a considerar nos
trechos em tangente e nos trechos em curva circular
plena.

(D) as segdes transversais caracteristicas a considerar nos
trechos em curva sinuosa e nos trechos em curva
tangente circular plena.
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QUESTAO 56

Nos projetos geométricos em planta (alinhamento horizontal),
quando os angulos centrais forem pequenos (AC < 5°), os raios
deverdo ser suficientemente grandes para proporcionar os
desenvolvimentos circulares minimos (D), o qual é
CORRETAMENTE obtido pela expresséo:

(A) D> 30 (10— AC)
(B) D =30(10-AC)
(C) D<30(10-AC)
(D) D <30 (10 - AC)

QUESTAO 57

O projeto de intersegbes deve comegar com os objetivos
basicos de qualquer projeto de rodovia, ou seja, o projeto e o
controle de trafego devem otimizar a qualidade da operagéo do
trafego em toda intersegéo, e a intersegéo deve ser projetada
para minimizar os acidentes. Para atingir esses objetivos,
devem ser observados os seguintes aspectos que formam a
base conceitual para o projeto de canalizagdo de intersegdes,
EXCETO.

(A) O numero de pontos de conflito deve ser reduzido ao
minimo exigido para operagéo eficiente.

(B) Os conflitos devem ser simples e de facil compreensao
para os motoristas.

(C) A frequéncia com que os conflitos ocorrem deve ser
ilimitado.

(D) A severidade dos conflitos que ocorrem deve ser limitada.

QUESTAO 58

As unidades aplainadoras atuam na operagao de conformagao,
essas unidades sdo especialmente empregadas no
acabamento da terraplenagem, ou seja, no ajusto fino da
geometria da via conforme estabelecido em projeto.

O equipamento que possui essa fungéo € denominado de:

(A) rolo liso.

(B) motoniveladora.

(C) trator de esteiras com lamina.
(D) moto-scraper.

QUESTAO 59

A escolha da modalidade de licitagdo para obras e servigos de
engenharia deve ser feita em razdo do valor estimado para o
empreendimento. A respeito de contratagdo de obras publicas:
forma de contragédo e seus limites legais, a lei prevé o limite
legal para licitagédo de servigos de engenharia, na modalidade
de Convite, nos valores:

(A) de até R$ 1.500,00

(B) de até R$ 150.000,00

(C) de até R$ 1.500.000,00
(D) acima de R$ 1.500.000,00

QUESTAO 60

A respeito dos principios éticos e legais na administragdo
publica, um agente publico que se utiliza do cargo para
realizagdo de publicidade ou promogao pessoal estara violando
o principio da:

A) moralidade.
B) legalidade.
C) impessoalidade.
D) publicidade.
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